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Egy hóra. 1 — 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Eredeti távsürgöny. 
Pest, junius 9. - Gróf Batthyány La- 

jos első miniszterelnök temetése legalább 
százezer ember jelenlétében, mindamellett 

páratlan rendben, a megható ünnepély ko- 
molyságához illő méltósággal ment véghez. 

Az ország minden vidéke, lakosainak minden 
osztálya képviselve volt. Andrássy gróf és 

a miniszterek jelenvoltak. Az óriási tömeg 
fényesen bizonyitotta, mikép valódi mély 

gyászt síri csend tolmácsol, és példás maga- 
hogy megérett a szabadságra. 

A buni szerencsétlen vizkárosultak részére 
adakoztak: 

Grót Mikó Imre öő nméltósága 100 frtot 
o. é., Peielle Ottó beküldött Dézsről hozzánk 
5 forintot o. é. 

Pest, junius 7. 1870. 
1.) Hosszas, nem szándékos hallgatás 

tárgyam, melyről irhassak. 
Olvasóim talán még méltóztatnak emlékezni, 

hányszor kiemeltem az ellenzék azon tendentiáját, 
hogy az országgyülési többségben — egész makacs- 

sággal – igyekezett mindig szakadást feltün- 

tetni és elbitetni az országgal, mikép e szakadás 

csakugyan létezik, mikor annak még csak legki- 
sebb nyoma sem mutatkozott. 

Ez nem volt egyéb, manövernél. 
A politika természetében fekszik, hogy az 

ember nem igen örömest tartozik oly párthoz, a 

mely oszló , bomló félben van, mert hisz az olyan 
párt elvesztette lábai alól az alapot; — tehát a 
szakadásról oly makacs előszeretettel terjesz- 
tett hirek oda voltak irányozva, hogy a jobboldalt 

gyöngének tüntessék fel, melyhez ne legyen kedve 

tartozni senkinek, azt remélvén: mikép e csel kö- 

vetkeztében majd sorban desertálnak a jobbol- 
daliak és seregestől átcsapnak — országszerte — 

a baloldalhoz. 
A remény – a következések után itélve — 

hiu volt, - füstbe ment; a Deák párt megtanulta 

kötve binni a komának, ennélfogva nem hitte a 

szakadásról colportált hireket sem, s nem hogy 

megfogyott volna az országban, sőt gyarapodott. 

Ez persze nem volt az oppositio inyére, — 

tehát más, új taktikához kellett folyamodnia. 

Meg is tette és most már nem is azt szeret- 
né elhitetni, hogy a Deák pártban, hanem hogy ma- 

gában a miniszterinm kebelében létezik szaka- 

dás, mert a miniszterek nemcsak nem támogatják 
egymást, sőt egyik egyik a másikra agyarkodik, 
ez ellene tör annak s a czél sem kisebb, sem na- 
gyobb, mint megbuktatni egymást. 

Az ,Ellenőrt punköst-vasárnapi száma leg- 

alább azt irta, miszerint az igazságügyiminiszter 

gróf Andrássy Gyula háta mögött conspirál 
a mostani ellenzék néhány tagjával, kikkel titkos 

gyüléseket tervez, új oppositiót akar alakitani, s 

elárulni a miniszteriamot, melyhez tartozik. 
Képzelhetik önök , hogy itt e nagyszerü hir- 

nek még azok sem voltak hajlandók legkisebb hi- 
telt is adni, a kik különben könnyenhivők és 
igy competens körökben legfölebb is jóizüt nevet- 
tek fölötte. 

Horváth Boldizsárt sokkal jobban iemeri 

az ország, semhogy ily conspiratióra képesnek 
tartaná. 

Azonban jól mondják, hogy a falevél nem 
mozog szél nélkül; itt is van valami a dologban, 
m elyből ama sensationális hir eredt, csak hogy 

észen megforditva. 
A szakadás ugyanis tettleg létezik, de nem 

a ja, hanem a baloldal soraiban, a hol már bele- 

akarta, hogy 

mindjárt bevezetésül is egyen nagyon érdekes 

n fadtak Tisza Kálmán negativ politikájába és 
adz államjogi oppositiót, valamint a bihari program- 

mot abban szeretnék hagyni. 

Azon baloldali képviselő, a ki e mozgalom 
élén áll és Tisza ellen fellépni készül, vagy a 
párt kebelében már fel is lépett, Jókai. *) 

Koszorus regényirónk körülbelől két 

hét előtt meglátogatta Horváth Boldizsárt s kö- 
zölte vele szándékát. Az igazságügyminiszter nem 

hiszen ő már a felirati viták alkalmával azt lob- 

bantotta szemére az ellenzéknek, mikép ez helyte- 

len demarcationális vonalt húzott a pártok közé, 
ezáltal a homogen elemek összeköttetését gátolja, 

s egy nagy szabadelvü párt alakulását ha nem te- 

szi is lehetlenné, mindenesetre neheziti. 

E párbeszéd alkalmával azonban egy szó sem 
mondatott arról, mikép az Andrássy miniszteriu- 

mot meg kell buktatni, sőt ellenkezöleg, Horvátb 

Boldizsár a miniszterelnök személyét providen- 
tionálisnak s olyannak tüntette fel, a mely a 

magyar miniszterium vezetésére még sok ideig nél- 

külözhetlenül szükséges. 

Ez a valódi tényállás, - ebből vert fel az 
„E.4 oly nagy port. 

Egyébiránt az ellenzék intentiója világos. 
A Tisza-töredék, a mely zokon veszi a csak- 

nem biztos kilátásba helyezett és már már küszö- 

bön álló vereségeket, az ellene intézett mozgalmak 

jelentőségét akarja csökkenteni az által, hogy azt 

hiresztelteti: miszerint Horváth Boldizsár az el- 
lenzéki képviselőkkel gr. Andrássy Gyula ellen 
conspirál. 

Pedig ha az parenzgyminszter s a fenn 

megnevezett ellenzéki képviselő között lefolyt be- 

szélgetést „conspiratio4 nak nevezzük, akkor 

ezen conspiratio nem annyira a miniszterelnök, 

mint Tisza Kaálmán ellen szövetett. 

Miután a dolog ekként nyilvánosságra hoza.- 

tott, feszült kiváncsisággal várják és méltán: mit 

monrd majd hozzá Tókai? 

olornvá k 10. 197 
O Nem ismerünk kellemetlenebb érzést 

a csalódásnál. 
Mikor az ember bizton számit valamire, 

minek hasznos, söt sürgös voltáról lelke mé- 
lyéig meg van győzödve — kivált, ha meg 
is igérték, hogy a mit óhajt, azt kétségen 
kivül megkapja, de még a teljesülés határ- 
idejét is kitüzték — ez a határidő azonban 
oly közel jár már, hogy a kezével is elér- 
heti, a nélkül, hogy az óhajtás teljesülésé- 
nek, az igért adomány megérkezésének bármi 
csekély nyoma mutatkoznék; az ily csalódás 
kétszeresen fáj, sőt boszszant. 

Mennyire fokozódik még e keserüség, 
midőn nem is valamely egyes halandó ma- 
gán óhajtása, hanem egy egész országrész, 
egy nemzet közkivánalmának teljesitése, egy 
rég és pedig sajnosan érzett országos köz- 
szükség kielégitése forog fenn. .... 

A Kolozsvártt felállitandó tudom. egye- 
tem jövő october elsejére kilátásba helyezett 
megnyitására oly bizonyossággal számitot- 
tunk, hogy már a megnyitás mimódoni meg- 
ünnepléséről kezdtünk tanakodni. Ha valaki 
pár hó előtt azt merte volna állitni, hogy 
ez intézetnek octoberre várt megnyitásából 
semmi sem lesz, vagy legalább junius kö- 
zepén e megnyitásnak még semmi legkisebb 
előjele sem fog mutatkozni, azt bizonyára 
megtagadtuk, mi több : legujabb római mó- 
don irgalmatlanul kiátkoztuk volna. 

Pedig a következmény az akkor már 
nyilvánult pessimismusnak , hogy ne mond- 
juk, a kárörömnek ad igazat. 

A sz.-kereszturi férfi tanitó- -képezde ta- 
nári állomásaira ki van hirdetve a pályázat, 

a mi ezen intézetnek octoberben leendő meg- 
nyitására bizton hagy következtetni; de mi- 
nél kedvezőbb előjel ez a sz.-kereszturi ké- 
pezde megnyitására nézve, annál inkább lát- 
szik bizonyitni azt, hogy a kolozsvári egye- 
tem a jövő octoberben csakugyan nem jő 
létre. 

A vasútat is ilyeténképen igérgették az 
illető vállalkozók, elsőbben január elsejére, 
aztán márczius, május, junius elejére, mig 
végre most azzal biztatnak, hogy julius foly- 
tán csakugyan hozzá jutunk. 

*) Jókai a „Hont 129-dik számában kije- 
lenti, hogy pártalakításra nem gondol, ö nyil- 
tan sürgette szabadelvü reformokra a minisztere- 
ket s tenni fogja ezután is. 

Szerk. 

mulaszthatta el örömét kifejezni a terv fölött, mert 

Talán az a egyetemnek is van Sztánája, 
Egerese ? Akadályozó elemi csapásai, számi- 
tásaikban csalatkozó mérnökei stb. 

A kolozsvári egyetem felállitásáról szóló 
törvényjavaslat hónapok óta készen van, ott 
fekszik a képviselőház asztalán, s várja a 
letárgyalást és szentesitést, hogy megteste- 
sülhessen s megnyissa Erdély fiainak a tért 
a magasabb tudományokban való kiképző- 
désre. Megbizható forrásból vett tudósitás 
szerint b. Eötvös már a tanári kinevezési 
okmányokat is készen tartja. 

A cultusminisztert e szerint vád nem 
érheti, nem fér rá a Fabius cunctatori czim, 
hanem annál nagyobb Fabiusok az ellenzék 
tisztelt vezérférfiai, kik annyira elfoglalják 
szóözönükkel az országgyülés minden idejét, 
hogy egy maroknyi tér sem nyilik az elin- 
tézésre váró tömérdek törvényhozási munká- 
latok tárgyalására. 

Az ellenzéki urakat ám boldogitsa abbeli 
hitök, ha ugy vélik a nemzetet boldogithat- 
ni, hogy legbuzgóbb óhajtásainak teljesülé- 
sét, legsürgősebb szükségeinek kielégitését 
késleltetik, akadályozzák; de minket nem 
nyugtat meg az a vigasztalás, hogy ha a 
nevezett egyetemet jövő octoberre meg nem 
kapjuk, majd megkapjuk ahoz egy évre. 

Igaz, hogy csak egy év, egy nemze- 
dék vesztesége forog fenn, de mi ez egy 
évet, ez egy nemzedék érdekét elég fontos- 
nak tartjuk arra, hogy azzal az igen szép 
és tiszteletteljes kéréssel járuljunk a t. el- 
leuzékhez, engedjenek csak 24 órai rést a 
nevezett törvényjavaslat tárgyalására. 

Az áldozat bizonyára nagy, melyre a 
tulsó oldali hazafiakat e szerint felkérjük, 
kivált most, midőn utolsó védbástyájok, a 
mindenható megye védelme veszi igénybe 
minden gondjukat, munkásságukat; 
szabad lesz reméllenünk : hogy ezt a kis ál- 
dozatot mégis meghozzák Erdély s az összes 
nemzeti közmtvelödés érdekének. 

MHorn es Jókai. 
III. 

(Brrr.) Az ,„Ungar. Lloyd" igy ir a baloldali 
kör véleményéről (a köztörvényhatóságok és köz- 
ségek rendezése tárgyában), melyet a „Reform4 

malitiája „irályi gyarlóságai" ról gyanit Tisza Kál- 
mán szerkesztményének lenni. 

Tiszát az általa jelzett irányban bajosan kö- 
vethetné az országgyülés, mert az ő soi disant ja- 
vaslatai az állam és az egyes honpolgár 
jogait a megye számára kobozzák el. 

(„Tágas kapu az és széles út, a mely veszedelemre 

viszen és — vannak, kik azon járnak." Máté T, 13.) 
A megyének az állammal szemben oly tul- 

súlyt ad, milyennel birtak Francziaországban, a 

Capetingek korában a Majordomusok; az államha- 
talom a névvel maradna, a közkormányzatot a 
municipiumok vinnék. Törvénytelennek látszó min. 
rendeletek ellen k étszer is felirhatna a megye, 

s utoljára is egy államtörvényszék döntene, e kér- 
désben; igy azután legtöbbnyire feliratokkal töl- 
tenék a megyék az időt, s teljesen megzsib 
basztanák a közkormányzatot. A zavar 

meglenne, de mi lenne a haszna? Ha netalán tör- 

vénytelen rendelet adatnék ki a miniszterium által 
— irja az „Ung. Lloydt — a felirással egy idő- 
ben interpellálni lehet az illető szakminisztert, s ha 
a ház a megye nézetét osztaná, vagy viassza kel- 

lene a rendeletet vennie a miniszteriumnak, vagy 

lemondani: nem lehet felelőssé tenni a mi- 
niszteriumot az állam közigazgatásá- 

ért, s egyúttal elvenni töle minden esz- 
közt, melyek annak vezetésére szüksé- 

gesek. 
Tisza K. javaslata az egyes állampolgár jo- 

gait is a megye asztalára kivánná odadobboi, bár 

a megye bir elég hatalommal saját jogai megvé- 

désére, mig az egyes polgár önmagára lenne utal- 

va, s igy visszaélések ellen sok esetben csak a 

képviselőháznál kereshetne orvoslatot. Tisza szer- 

kezete még ezt is illusorinssá tenné; mert a me- 

gye sérelmi fölterjesztéseinek elsőséget kiván 

az országgyülésen adatni, s mintán ezek egy bi- 

zottsághoz lennének útasitandók, állana e bizottság 
bármily számos tagokból, a megyék ugy elhalmoz- 

nák, hogy egyesek kérvényeinek tárgyalására soha 

se jutna ideje: szóval, vagy a törvényhozás te- 

vékenysége lenne megzsibbasztva a megyei sérel- 

mi feliratok tárgyalásával, - vagy semmi gondot 

sem lehetne fordítmia az egyesek kérvényenek el- 

látására. 

A főispánt T. isza javasláta örökös jelentövé, 

élő újsággá akarná tenni, ki a végreha 

a baloldaliak „jobb javaslatot adnak elé, ő mel- 

de tán 

rán a nassiv választáinrat sokkal 

ségei fedezésére pótadót vetne ki, mi 

mit sem folyhatna be; mintsem ily alakb. 
zék, okosabb lesz vala e hivatal megs: 
javasolni, mert a fennjelzett reporteri hivatásr 
ma johban megfelelnek a lapok és távirda. 

Végül utal Tisza 1865 ben megjelen 
lamenti felelős kormány és megyei ren 

mű röpiratának 36. és 37. lapjaira, hol a 
és megye közt létező viszonyról igy n 

„nemcsak rendszeres elvtusában, de való 
ellenségeskedésben álltak egy mássalt — ami 
nek az lett az eredménye: 

„hogy a valóban törvényellones tendes 
letek legtöbbnyire keresztül erőszakol- 

tattak, mig oly rendeletek, melyek a törvér 

határai között a közjóra czéloztak, számta 

lanszor teljesitetlenül maradtak e 

Ezért az „Ung. Lloyd4 jónak látná, ha 
sza figyelmeztetné pártfeleit, gazdálkodjanak a ré 
megye dicsérgetésével; továbbá ugy vélekedil g 
ha T. javaslatai elfogadtatnának, 1870. után meg- 
újulna ama viszony, melyet T. oly találón itélt 
el 1865-ki röpiratában. 

A ,Pest. Lloyd4 nyiltan kimondja, hagy ha 

léje állott volna; fájdalom! de nem teheti. Azt 
várta, hogy nem a túlságos központositás ellen fog- 
nak föllépni, hanem democratább módositáso- 

kat ajánlanak; azonban a centralisatio helyére 
oligarchiát akarná T. javaslata beültetni. ! 

vaslat a közhatalom egész összegét a m 
gye részére követeli; csak kegyelemmorzsá- 
kat hagy az államnak, ugy, hogy azt lehet k 
dezni: miért nem javasolja a belügyminiszterium 

eltörlését: ,Mire valók lennének a 
beli áldozatok a miniszterium fennmn 
tására, mely tehetlen s egy kormá 

„Pest. Lloyd.6 
A baloldali javaslat az egész közigazgaták 

jogkört a megyék számára igényli. Választatni ki- 

vánja a bizottság tagjait, de a választhatóság 

nősitvényéről hallgat; igy inegszorít 

lenesb, mint a jobboldali javaslat: 

főispáni hatalmat egyszerüen eltörli: láthat, 
hat mindent, után nézhet és kérdezősködheti 
ha igaztalanságot, visszaélést észlel. semmit 
segithet; kérhet, tanácsolhat, de nem parancsol! 

szóval: a főispán politikai nulla, a megyeház 

fölösleges czirádája, mig a megye tágás hatalmi 
körében souvorain. 

leményen kellene lennie a megye-bizott án y 
(80 félével). Ha valamelyik tisztviselő botlott i 

valamit rendelt, kétszer felir a megye 
mert ha a miniszter az első felirat után vé 
tást sürget, még két rendkivüli gyülést kel 
tani, két jegyzéket cserélne megye és mi 

közt, s miután ezzel havak teltek el, a m 
rendelet nem hajtatik végre, hanem a 
vényszék itélete alá bocsáttatik; és ha ez r 

hajthatás mellett dönt, akkor is csak ugy lé 
rendelet életbe, ha a megye a k arja, mert : 
ügyérnek nincs hatalma öt arra reászorit: 

A jó közigazgatásról ugy akar 
javaslat gondoskodni, hogy minden 3 évbe 
tást rendezne; a választás ugy esnék m 
legelőbb is egy 10-20 tagu kij 
választanának s ez jelölne ki mindeni 

4-4- et. Már ha a kijelölők oly tago 
kik hivatalra nem vágynak, go 
jabb rokonaikról, kegyeltjeikről. 

A tisztviselőikar számát, minőség 
is a megye határozná meg, az államna 

taná be, előbb saját szükségleteit 
államnak csak az jntna, a mi mara 

helybebagyás nélkül. Az adók soha ser 

behajtva a maga idejében, s az álla 

zat mind untalan fonnakadna 

Ez a baloldali javaslat 

felelős kormány és autonom megy 

rendezéséről; a község és á 

tositásáról nem is gondoskodi 

hatósága ellen nincs 

lenne 
fenn: egy alélt, 

kormány, –— 
alant



prel magának a baloldal! 

nel ldemocratia, hanem egy jellegtelen, le- 

utlan vegyüléke mindezek megcsonkitásának és 

ik a kormányi javaslat „jobbitmányának
 !14 

ö, sem helyi szabadság, nem aristocra- 

em 

z 
t az ily úton jobbitottat.4 

látjuk, a két „Lloyd,4 e nagy tekinté- 

német nyelvü lapok nem igen hizelgően nyi- 

aloldali véleményről. Lássuk a ma 

atkozatait. 

Napló. fájdalomszülöttnek nevezi. 

zte, hogy a kormány javaslata, leg- 

várakozásait is túlhaladja." Mert 

ogy „nem törli el a megyét, hanem 

hagyja összes régi jogait;4 az állami 

igazgatást szilárd alapra fekteti, az önkor- 

zatnak tág tért nyit, s a birtok és intelli- 

entiának befolyását biztositja. Ezzel szemben 

os volt ellenzéki állást elfoglalni, mivel ezúttal 

emcsak kritizálni, tagadni, rontani - de épite- 

is kell, a positiv alkotás pedig a balközépnek 

kedvenez foglalatossága. 
ljavaslat a legfontosabb kérdések 

letek körül ,semmitmondó általános- 

gban mozog," azok senkit se tájékozhatnak. 

Elmondja, hogy a m. bizottság minden tagját 

választani kell, de. a qualificatiót nem állapitja 

meg; elhallgatja, hogy a passiv választási 

jogot, nagy censussal akarná megszori- 

; elveti ,vitézüld a virilis szavazatot, de nem 

ri bevallani, hogy 50–100 frtos censust óhajt. 

848, XXIII. t.cz. hiányait, a városok szer- 

ét illetöleg pótlandónak véli, de a miként 

lcsen hallgat. A felirati jogból származ- 

ó összeütközések elintézésére államtörvényszé- 

ket javall, de azt sem mondja meg, kik választa- 

nák annak tagjait. Tehát „szántszándékos általá- 

nosságokkal, elburkolt kétértelmüségek- 
kelő véli „a közvéleményt tévútra vezetni.4 

A ,Pesti Naplót-t a baloldalnak e legújabb 

ségletei iránt, s ez érzékhiány codificálása a bal- 
oldal vármegyéje;" ő nem biztositja „az állami 
közigazgatás közvetitését, hanem „kocz- 
káztatja:4 a bal elaboratumban ,a vár- 
megye előtt az állam s az egyén maj d. 

nem egészen eltünik.* 
Hasonlóan nyilatkozik a „Reform4 is a bal- 

oldali vélemény lényegesb és positiv javaslatairól 
Hogy – ugymond — a bizottsági tagok dualifica- 
tióját meg nem határozza, ez „nemcsak naiv, ha- 

asz is.4 ,„A baloldali vélemény magva 
arme szarint -.-last: 

terjesztése a Suffrage universel határáig, 

melynek megalapitásával a kormány tegye magát 

népszerütlenné.4 Tovább igy folytatja: az ajánlott 

„jelen módozat egyszerüen olyan, mint ha annak 

fervezője (T. K.) példával akart volna megfelelni 

azon kérdésre: mi a lehetlen?4 

„Fölszabaditani oly áramlatot, mely nemso 

kára ellenállhatlanul a Suffrage universel alapjára 

sodorná az állami ügyek vezetését is, ez a balol- 

dal egy ik törekvése; másik ,a választhatóság 

ogát az önkormányzat körére nézve megszoritani4 

s ezzel felzúditani az elméket azon kézzelfogható 

llenmondás ellen, hogy „a municipális képviselet 

dolgában ugyan akkora hátra lépés (történjék) 

democratia útján, mint a mekkorát 1848-ban az 

országos képviseletre nézve tettünk előre." A 

„Reform4 nem állitja, hogy a baloldal felforgatást 

de javaslata ép ennek műtétet formulázza - 

löadtuk, hogyan vélekednek a jobboldali 

etlen, nagy lapok a baloldali kör javaslata 

I. Ime ennek kedveért kivánja Jókai a deák- 
eformerektöől azt a csekélységet: vessék 

aját törv-javaslatukat egyszerüen. Köl- 
lfogás, egyéb semmi — az egész. Az legyen 

ső kézszoritás, hogy a képtelen és ra- 
asz, s e fölött 9/1-ed részben negatioból álló ja 

latot fogadják el a jobboldali reformerek 

szöröstül, bőröstül — és sajátukat, mely eleget tesz 
parlamenti kormány igényeinek, tág- 

önkormányzatot alapit, - a község önál- 
a s az egyéni szabadeágra is kiterjed 

sék el egészben. Nagyon drága ára lenne e 
isnak: ha Horn is ilyenért hagyta oda 

- eddig hétszer is megbánta lesz azt, 
ókai barátjának szép szavaira hozzánk 
s nálunk hiába fáradozott. 
milk 

BÉóecs, junius 5-én 1870. 
Burschenschaft* nevezet alatt legközelebb 

t gyülésének, valamint hasonló magu- 
rtnak nevező gyülekezéseknek czélja 

evő választásokra befolyást gya- 

i, valamint vidéki polgár is irt 
1861-dik évekre vonat- 

ában; elmondja, 

a harczizaj lecsen- 

kitandó alsóházat 
elyett a pLandtagok« által 

m is decentralisatio, sem 

erint „még a roszat is inkább szeretnök, 

folytatni kellett volna; második része 

választandó felsőházat és adóreformot óhajt s ki- 
fejezi, miszerint ez az egyetlen reform, mely Au. 

sztriában a nemzetiségek tibékülesék eredménye . 

Ezek haladó szabadelvüeknek nevezik magu. 

kat, de ezekkel szemben keletkezett egy új párt, 

mely azokat merev centralistáknak, magukat azon
- 

ban valódi szabadelvüeknek nevezik, g minden nem- 

zetiségnek, a mi őt joggal illeti, áltonomia tekinte 

tében is meg kivánnak adni annyit, mennyit a közös 

kormányzat és birodalmi egység veszélyeztetése 

nélkül megadni lehet. Miként fogja ezen párt a 

kor kivánalmának telyesen megfelelő elvét a gya- 

korlat terére átvinni, azt a közel jövő megmutatja. 

Programmja még nincs körvonalozva, de az eszme 

korszerü, mert igazságos és szabadelvt, mert egyen- 

lőség és méltányosság az alapja, s hivei óránkint 

sőt perczenkint annyira szaporodnak, miszerint a 

julius közepetájt megkezdendő új választások al- 

kalmával a német elem ezen két hatalmas pártja 

élesebben fog egymással szemben állani, mint a 

szlávok a németekkel, a csehet nem számitván, 

mert ezek még eddig engesztelhetlenek s a passi- 

vitás terére készülnek. 
Csalódnék, ki azt hinné, hogy a kormány 

keze müködik e párt hátamögött; ez a nemzet ge 

niusából kinőtt valódi defecalt német gondolkozás- 

mód; igaz, hogy megalakulása ezen pártnak a 

kormány pályáját megkönnyitette, de a párt füg- 

getlen, s ha a kormány — a szerint a mint tele- 

torokkal vádoltatik — a szabadolvt alkotmányosság 

terét elhagyni megkisértené, a párt első sorban sza- 

vazna ellene. 

Azon vád is, mintha a kormány az új vá- 

lasztásoknál pressiot gyakorolni készülne, merőben 

alaptalan : a kormány a nemzetiségek kibékitését 

megkisértette, de annak keresztülvitele a megala- 

kulandó ,„Reichsratha feladata leend; a kormány 

teljes passivitással nézi most a megkezdendő új 
választásokat, mert helyzete az új kamarákkal 

szemben annál kényelmesebb, annál tekintélyesebb 

leend, mentől kevesebb érdekeltséget tanusitott a 
választások lefolyása alatt. 

Mint jellemző esetet meg kell emlitenem, mi- 

szerint Bécs, Grácz, Lincz, sőt Brün községtaná- 

csai is kijelentették, hogy az új választásokkal 

oda törekednek, hogy a „Rcichsrathba" új elemek 

jussanak be, mert a mult „Reichsratha többsége 

élhetetlenség jeleit adta, midőn a nemzetiségek ki- 

békitését eszközlő szilárd és állandó kormányt te- 

remteni nem tudott. 
Mindazon magyar és német polgártársak, kik 

az osztrák császár és magyar király személyi 

ugyanazonossága mellett a jelen dualistikus állapot 

fenmaradását óhajtják, a nem épen tövistelen pá- 
gyau muui rotocá1 miniszterium eddigi politikájá 

val meg lehetnek elégedve; az ultramontanismus 

és reactionariusság vádját az engesztelhetlenek 

vagy tulheveskedők szorják ellene; nincsenek-e 
nálunk is, kik Deák Ferenczet hazaárulással vá- 
dolják ? 

A pártok jelenlegi alakulása szerint követ- 
keztetve, az új választások hevesek, de eredmény- 
telenek nem lesznek, mely eredményt tapintatosan 

hasznositva, a miniszterium erős központi kormány- 
zat alatt a nemzetiségek kibékitését eszközölheti, 

természetes ugy, ha a nyomatékosabb érdekeket s 
azok közt a német érdeket szemelől téveszteni 

nem fogja. K. F. 

Pest, május 28. 1870. 
A ,Magyar Ujság? idei 82 számában meg 

volt emlitve, hogy több mezőségi falvak petitionál- 
tak az iránt: hogy a m. keleti vasut fővonala Ko- 
lozsvártól habár nagy kerüléssel is Gyéresnek ve- 
zettessék és Egerben (helyesebben Egerbegyben) 
vaguti főállomás épittessék. Nem szólanék e tárgy- 
hoz, ha a helyi viszonyok a haza minden polgára 
előtt teljesen ismeretesek lennének; de igy, köte- 

lességemnek tartom azt, nehogy bárki tévutra ve- 

zettesseék. 

A fennebbi tndósitás és abban emlitett kér- 
vény Gyéresnek, illetőleg e vonal protectorainak 

müve azok által lett tervelve, fogalmazva, s kiál- 
litva, s azután szereztek reá aláirókat a szokott 

mód szeorint. 

Nem is azért szólok, mintha hinném, hogy 
illetékes helyen egy ily frazisokkal tele irt, tény- 

leg azonban önmagát megczáfoló kérvény alapta- 
lanságának kimutatása szükségeltetnék csak pár 
jellemvonást emelek ki. Ugy látszik a vállalkozók 

mérnökei a kolozsvár-gyéres kocsárdi vonalnak a 

kolozsvár-boós pata-torda- kocsárdi vonallal szem- 
ben érvényesithetésére az utóbbi vonal kiépithet- 

lensége érdekében felhozott technikai akadályokból 

mindamellett, hogy magokat mint a római pápa 
csalatkozhatlanoknak szeretnék tekintetni, nagyon 
kifogytak, ugy hogy e vonal protectorai jónak lát- 
tak ilyszerü petitiokkal támogatni a csalatkozhat- 
lannak képzelt technikát. 

Hanem ezzel még jobban ártottak czéljoknak 
mint mennyire használni véltek, mert a földrajzra 
vetett első tekintet meggyőz mindenkit az állitás 
képtelenségéről t. i. hogy az egész mezőség érde- 
kében feküdnék egy vasúti főállomásnak Egerbegyen 
felállitása, miután a mezőségi petitionaló községek 

közül csak is M.-N.-Csán, M. Szopor, M.-Bőő, Alsó 

és Félső Detrehem, végre M. Örke vannak ntalva 
az Aranyos völgyére kijönni, de ezek sem Gyéreste, 

hanem Tordára; hol állandó emporiumok van, hol 

terményeik értékesitésére kellő concurrentia létezik, 

s ezen kivül minden szükségleteiket fedezni képe- 

sek, mig Gyéresen 10 tojást, vagy egy véka gab- 

nát rendes piaczi áron eladni lehetlen; mert egy 

teljesen néptelen ipar, forgalom nélküli puszta kis 

helység. A többi községeknek, melyekkel e petitió 

aláiratott, csak annyiban fekszik érdekében a vas- 

uti állomásnak Gyéres vagy Egerbegyen fölállitása, 

mint Czegléd vagy N.-Váradnak; mert azok ren- 

des állomása, piacza M.-Ludas, mint a hova jelen- 

leg is járnak, s hol legkönnyebb és rövidebb a 

közlekedési vonal, miután Gyéres vagy Egerbegy 

tölük közbeeső nagy hegyek által van elválaeztva. 

Azon további állitás, mintha Gyéresről lenne 

a mezőségen át egy vasúttal összekötendő a me- 

zőség Beszterezével, még nagyobb absurdum, mit 

a földrajz egyedül eléggé képes megczáfolni. 
Ebből látható, mily erősek lehetnek a techni- 

kai okok a gyéresi vonal mellett, midőn annak 

protectorai ilyen petitiokkal kénytelenek a ,csalat- 

kozhatlana technikai alapokokat támogatni. 
Valjon mikor érjük meg, hogy közügyek kö 

rül egyedül a közérdeket tekintsük irányadónak, 

és ezt igyekezzünk össszesitett erővel érvényre 

juttatni. 
Tordai. 

A buniakat ért csapás enyhitéséről. 

Korm. bizt. 

Tisztelt szerkesztőség ! A t. szerkesztőségtöl 

a n.buni vizkárosultak közötti kiosztás végett a 

küküllőmegyei igazgató főbiró utján 105 frt, viszont 

mult hó 25 kén hozzám intézett becses leveléhez 

csatolva 108 frtot és egy darab 1864 diki sorsjegy 

igérvényt véve, midőn ezeknek vétele iránt jelen 

goraim által megnyugtatni kivánom, egyuttal felké- 

rem buzgalom kész eljárásáért a segélyezettek ne- 

vében szives köszönetemet fogadni. 

Az erdélyi kir. biztos úr ő nagyméltóságának 

hozzám intézett rendeletét 2,600 frt segélypénzzel 

mult hó 23 kán vevén, azonnal N.-Bunra siettem és 

még az nap azon egyének között, kiknek a szó 

teljes értelmében nem volt mit enniök, az össze- 

gyült gabonát kiosztottam, és igy a pillanatnyi és 

legégetőbb székségen segitve s magam tájékozva 

az iránt, hogy kik és a jelenlegi vagyoni állások- 

hoz képest minő mérvben vannak a segélyezésre 

hivatva, az e czélra hozzám juttatott segélypénze- 

ket mult hó 29. és 31-dik napjain kiosztottam, 

melyek állanak a következö küldeményekből : 

1. az ordelyi kir. biztos Ur 

ő nagyméltóságától.... 

2 Nádasi járás szolgabirája 

utján : 

a) fejéregyházi határon talált 

2,600 frt - kr 

és megnyuzott marhák börei árában 69 frt 34 kr 
b) Balavásár községétől se- 

gélypénz . ...- 2 frt 20 kr 

c) a n.-buni falusbirón fel- 
vett büntetésppénz..... 15 frt - kr 

d) Fületelke községétől se- 
gélypénz. .. 12 frt - kr 

3. ,M. Polgár szerkesztősége 70 frt - kr 
4. Ugyanazon szerkesztőség- 

töl készpénzben 55 frt és 1 urbéri 
kötv. szelvénye 12 frt 30 krról szóló 67 frt 30 kr 

5. ,K. Közl.. szerkesztősége 105 írt - kr 

6. Ugyanazon szerkesztőség 108 frt — kr 

7. A szász nádasi falusbirótól —– f£rt 67 kr 
8. Fogaras város polgármes- 

terétől..... 35 frt - kr. 

Összesen 3,084 frt 51 kr, 

Az összehordott használható épületfákat közös va- 
gyonnak tekintve, megbecsültettem és az épületek- 
ben kárt vallottak között kiosztattam, lehetőleg 

pénzzel méltányosan kiegyenlitve. Ezek becsértéke 

1,180 frt. Ezt megelőzőleg azon egyéneknek, kik 

fölesmerve épületfájokat és azok iranti tulajdonosi 
jogukat bizonyitották, nekiek kiadattam. 

A károsultak részére következő gabonabeli 
adakozások juttattak kezemhez : 

1. Balavásár községétől. . 28 véka 
2. Goldsmidt Dánielnétől Segesvárról 25 véka 
3. Alóliritol...... 35 véka 
4. Nagy Keond községétől .. 19 véka 
5. B. Szentkereszti Zsigmondnétólól 10 véka 
6. Szász Nádas községétől. . 19 véka 
7. O.-Andrásfalva községétől. . őŐ véka 

Összesen 121 véka, 

mely gabonaösszeg - pár véka kivételével mind 
törökbúza — általam kiosztatott, kivévén a legkö- 

zelebb érkezett küldeményt. 
Mind a pénz, mind a gabona kiosztásáról a 

részletes kimutatást csak később közölhetem, mi- 
dőn az ujabb adakozásokat is ki fogom osztani. 
Legalább 140 család részeltetett pánz: és gabona- 

beli segélyezésben 76 frttól 1 frtig. 

A május 13 diki buni elemi csapást valóban 
borzasztónak lehet nevezni, ugy szólván egy óra 

alatt a községnek egy részét elsodorta a vizár. 
Hol ezelőtt tömötten állottak az épületek, most 
csak azok kopasz helyei láthatók, még a laktelkek 
határai is alig felesmerhetők. A veszedelem oly 

hirtelen és oly rohammal jött, hogy menekülésre 
idő nem vala. Az eddig ismert adatok szerint 64 
ház, 77 nagyobb gazdasági épületet sodort el a 
viz és 165 egyén lett a vizár áldozata, kiknek 

hulái, mintegy 30 kivételével, megtaláltattak. Ne- 

hányan a nagyobb fák ágain megmaradtak, mások 
a véletlennek köszönhetik életöket. A viz állása a 

megmaradt épületeken láthatólag 8–9 láb volt. Az 

okozott károk a 60,000 frtot felülmulják, ide nem 

számitva a mezei terményekben vallott károkat. 

Az illetők feladása szerint 6 ökröt, 37 tehenet, 2 
lovat, 56 borjut, 182 sertést és kecskét sodort el 

az ár, és ezenkivül nagy mennyiségü gabona kész- 

letet, gazdasági eszközöket és házi portékákat. 

Remélve, hogy közelebb a begyülendő ujabb 
adakozásokból ujabb segélyt nyujthatok a n. buni 
szerencsétleneknek, addig is azok nevökben az 
illető kegyes adakozóknak köszönetemet nyilvánitom. 

Sz. Udvarhelytt, junins 2 kán, 1870. 
Daniel Gábor, 

főkirálybiró és kormánybiztos. 

A bumi eseményról. 
A Magyar Polgár' tegnapi számában 

valaki mentegeti ns Küküllömegye tisztségének a 
buni szerencsétlenséggel szemben tanusitott ment- 
hetlen hanyagságát, mely egyszersmind a nevezett 
megye egyetemes igazgatási állapotát is szomoru 

világitásban tünteti fel. A czikkező rágalmat, ócsár- 
lást emleget. A mennyiben tegnapi sz. kereszturi 

levelünk a küküllömegyei tisztség emlitett eljárá- 

sát kellően már meg nem világitotta volna, közöl- 

jük a legjobb forrásból meritett következő adato- 
kat. A május 13 iki buni szerencsétlenség hire Ko- 
lozsvárra érkezvén, miután erről a küküllömegyei 
hatóság épen semmit sem jelentett, s az épen itt 

időző főispán sem tudott róla semmit, a királyi 

biztos azonnal táviratozott a megyébe, magának e 

rendkivüli eseményről biztos tudomást szerzendő, 
mire a tisztség részéről, névszerint, a gr. főiepán 

helyett aláiró Moldován alispántól az a válasz ér- 
kezett május 16 án ugyancsak távirati uton, hogy : 
mincs róla tudomásuk.4 Ugyancsak 16 án 
a csendőrség utján jött be a legelső hivatalos je- 
lentés 17-én pedig a nádasi (illető) szolgabirótól, 
tehát ekkor sem a tisztségtől magától, vagy a tá- 
vollevő főispánt helyettesitő főbb tisztviselőtöl. 18- 
án aljegyző Kispál Sándor jelentette táviratilag, 

hogy őt a tisztség Bunra kiküldötte, mit a tiszt- 
ségnek kell vala jelentenie. Csak 20 án jelentette 
ezt és tett az eseményről magáról is távirati tudó- 
sitást alispán Moldován. 

Azonban, mig ezek igy történtek, a szeren- 

csétlenségről vett legelső tudósitásra azonnal a bel- 
ügyminiszterhez táviratozott a királyi biztos, és 
nem késett segélyt eszközölni, adakozást kezdeni, 
eziránt az erdélyrészi hatóságokhoz körlevelet in- 
tézni, ugy, hogy az a közben kinevezett kormány- 

biztos, udvarbelyszéki fökirálybiró Daniel Gábor 
kezéhez 19 éig egyelőre már 2600 frt kormányi 

segély küldetett, melyet a magán adakozásokon 
kivül nem sokára ismét 2000 frt és legközelebb 

király ő Felsége legk. kegyadományaként megint 

2000 frt követett, és igy öszszesen már 6600 frt 

királyi és kormányi segély lőn folyógitva. 

Nagy Bun Küküllőmegye legszélén a megyei 
központtól távol, azonban Udvarhelyszék töszom- 
szédságában fekszik; a főispán a megyétől távol, 
az igazgató főbiró pedig beteg volt s csak május 

23-án vette át a megye kormányzatát. Miután to- 

vábbá a megye székhelyéről mindkét föbb tisztvi- 
selő Boér alispán és Andrássy főjegyző épen a 
szerencsétlenség napján idegen megye területén 

hivatalos kiküldetésben müködött, a mi egyébiránt 
épen nem vehető be mentségül, sőt ellenkezőleg 

megróvandó, miért hagyták a megye székhelyét 
egyszerre mindketten egy szál fiatal aljegyzőre; 
miután a főispánt helyettesitő alispán Moldován 
sem érezte magát indittatva személyesen sietni a 

szerencsétlenség szinhelyére, holott már az ember- 
baráti kötelesség megkövetelfe volna, hogy oda a 

főispán maga, vagy távollétében valamelyik főbb 

tisztviselő menjen; miután végre egy szolgabiró 

s egy aljegyző vala kénytelen a királyi biztossal 
érintkezésbe lépni, és oly rendkivüli, oly borzasztó 

eseményre nézve, minő a buni vala, a megyei ha- 

tóságtól még kérdezve, sürgetve sem lehetett biz- 
tos tudomást szerezni, holott a rögtöni segélynyuj- 

tás és a helyszinén való tekintélyes és eré- 
lyes intézkedés halaszthatlan volt, minden elfogu- 

latlan átláthatja : hogy egy alkalmas kormánybiz- 

tos kiküldése elutasithatlan, és sürgös emberbaráti 

kötelesség volt. 

Kapcsolatban a buni kormánybiztos kineve- 
zésével egy közelebb történt más ily kiküldetés 

szükségéről következöleg értesitenek : Naszód 
és Besztereze vidékek több falvai közt bizo- 

nyos területek tulajdoni joga felett régóta heves 
viszály foly. Ez ügyben egy provisorium állittatott 
fel, s ennek tiszteletben tartása mindkét félnek 

szigoru kötelességévé tétetett. A tavasz beálltával 
a királyi hiztos a tilalmat megujitotta, s a szüksé. 
ges előintézkedéseket megtette. Daczára ennek a 
régi viszály ismét kitört, és a Naszódhoz tartozó 
Földra és Besztereze vidékébe kebelezett Jád 

között f. hó ő-kén emberöléssel összekötött tettle- 



ges összekoczczanás történt. Nem volt tehát más 

mód, mint e két különböző törvénybatóság terüle- 
tén felmerült ügyben belső- szolnokmegyei főispán 

Torma Károly személyében sietve kormány- 

biztost küldeni ki, és szükség esetére katonai erőt 

is adoi rendelkezése alá, mely egyébiránt mindkét 
emlitett törvényhatóság részéről kéretett, de a mely 

a viszálkodó két helység érdekelt előljáróságai kö- 
zül egyiknek sem rendeltethetett alá, miután kü- 

lönben is a közbátorság érdekében hozzájok előre 

megtett szigoru rendelkezéseknek, mint a követke- 

zés mutatja, sikere nem volt. 

Belügy. 
„Ki mit tanul, halálával felejti elt e román 

közmondással vezeti be a „Gaz. Trans" egy a ro- 

mán nemzethez intézett s egyesülésre, összetartásra 

ződve arról, hogy ha a románok sem felejtették 

volna el a fennebbi közmondást s azt, hogy ,a 
farkas (II) szörét változtatja ugyan, de természetét 
soha4 igen sok csalódást kikerülhettek volna. A 
románoknak, egyet kell érteni, együtt kell mun. 

kálni jövöjük előkészitésében. Látjuk, ugymond, a 

más pártbelieket, mikép szereznek érvényt ohaja- 
iknak, akarataiknak; itt is amott is gyülésezések- 
ről, értekezletekről olvasunk; ohajtandó lenne te- 

hát, hogy a románok se maradjanak hátra e te- 

kintetben; s kivánjuk, hogy mi is éppen ugy él- 
vezhessük a gyülésezési szabadságot, mint a szer- 
bek stb. 

A Deákpárt maradt ugy mint 48-ban szer- 

vezve volt, együttesen vállvetve működtek s ime 

látjuk az eredményt. A baloldal ép igy tesz mind- 
addig, mig czélhoz ér. Vajjon csak a román nem- 

zet nem tüzhet ki magának czélt, csak ő van arra 

kárhoztatva, hogy ne haladhasson czélja felé, s 
egy helyben maradjon örökre!? Várjuk a kezde- 
ményezést a tordai gyülés határozatai értelmében ! ? 

A magyarok mindenütt egyesülnek, s nekünk arra 
tért nem engednek ? 

A ,„Gaz. Trans." ezután az ansztriai németek 
egyesülését tüntetvén fel, ebből azt következteti, 

hogy a magyar és német elem semmi egyébre sem 
törekszik mint arra, hogy a többi nemzetek sa- 
ját lábukon meg ne állhassanak. Gyülésezzünk, 
egyesüljünk tehát mi is. A „Gazettás nak felelni 

annyi lenne, mint falra borsót hányni; s csak azok 

kedvéért teszünk pár sor megjegyzést, kik e re- 

criminatiókat olvasásra méltatták. 

A szabad gyülésezési jog, ha nem az állam- 

forma felforgatása, vagy a fennálló alkotmány el- 
leni nyilt összeesküvést tüzte ki czeljául, a ma- 
gyar korona területén az alkotmány fennállása óta 

senkinek eltiltva nem volt; ha a „Gazetta" haj- 
landó a közjó érdekében, a haza boldogi- 
tására müködő társulatokat, egyesületeket alaki- 

tani, ezzel csak jó utratérését bizonyitaná. 
A bevezetésül szolgáló közmondásnak és an- 

nak, hogy a farkas-természet változatlan, mi ér- 
telme van most, midőn a románok ép azon jogok- 
kal élnek és ugyanazon szabadságokat gyakorol- 

ják, mint mi magyarok, azt itéljék meg a „Gazetta" 

józan olvasói. 
Hogy melyik tért zárjuk el előlük mi, ez is 

oly talány, melynek megfejtésére nem igen akad 

alkotmányosan gondolkozó hazafi. 
A Gazettat soraiból a zavarosbani halászás 

vágya ri ki; az emberi gyarlóságot ismerve, tőle, 

—- mig csak teheti - másforma hangokat várni 

nem is lehet. 

Gy.-Fejérvár, junius 6-án, 1870. 
Több hirlapi czikk nyilvánitá már azon köz 

ohajtást, hogy a sorhad és honvédség egyes kato- 
nái szolgálaton kivül fegyvert ne hordozzanak. Ez 
a közohajtás pusztán hangzott el. És ime váro- 
sunkban ujból adta elő magát egy oly eset, mely 
a békés polgárokat méltán aggodalomba ejti. 

Tegnap az ugynevezett Práterben, többen 

boroztak és tánczoltak, köztük 3 Báden ezredbeli 
és egy vadász katona, mind négyen altisztek kard- 

a nélkül arra sétálván, a tánczolókhoz betekintett, 

és hasonlólag a mulatságot néző közcsendőr mellé 
leülvén együtt beszélgettek; táncz végeztével a 
négy katona előbb ingerkedni kezdett a hajduval, 

végre mind négyen kardot huzván öt megrohanták; 
a csendőr elszaladt, a hajdu pedig magát egyedül 

védve több kardvágással fején, a korcsmáros se 
gitségével alig menekülhetett meg a felbőszült, de 

sem szóval sem tettel nem bántalmazott oláh ka- 
ttonák kezei közül. 

Másntt, például Angliában, ha az igazság szol- 
gája kezével vállát érinti a kihágást elkövetőnek, lé- 

gyen az polgár vagy katona, a törvény és hatóság 
nmevében mindig engedelmességre talál itt az igaz- 

ság szolgáját öszszevagdalják a rakonczátlankodó 
katonák, mert Kuhn miniszternek ugy tetszik, hogy 
katonái a békés polgárokon, a hatóság örén pró- 
bálják meg kardjuk élét. A csendör pedig, kinek 

kötelessége lett volna a városi hajdut védelmezni 
a korcsmában a dühöngő katonák ellen, akkor tá- 

okozó tények az ilyenek városunkban, 
, és honvéd zászlóalj állomásozván, a 

intő gyülésezésekre felhivó czikkét. Meg van győ- 

dal oldalaikon. Egy városi hajdu hivatalból vagy 

vozik el, midön közbe kell vala lépnie. Méltán ag. 

tájt ugy mint nappal, ezek cselédeinket kicsapon- 
gásokra vezetik, s ez okból itt, hol nyüzsög a kéj- 
hölgyek serege, mégis cselédet nem kaphatni, vagy 
olyat, ki drága bér mellett valódi zsarnoka asszo- 
nyának. És ki tehet erről? Rendőrfőnökünk, ugy 
alkapitányunk távol vannak; az egész rendőri hi- 
vatalt egy irnok gondozza, városi főnökünket illet- 
né, hogy egy ily nevezetes pontra helyettesitésről 

gondoskodjék. 
Fejérvár városa a vasut és ez általi kifejlett 

nagyobb közlekedés folytán tele van mindenféle 
kobor emberekkel; annál nagyobb baj tehát a pol- 
gárságra nézve, ha katonai kicsapongásoknak is ki 

vagyunk téve. Eléggé sajnos, hogy igy van. Ideje 
lenne a sok panaszt erélyesen orvosolni. 

Igaz Károly. 

Vajda-Hunyad mellett felállitandó vas- 

gyártelep. 
A hivatalos lap a magyar vasiparra vonatko- 

zólag egy emlékiratot közöl, mely az egyes vállal- 

kozókhoz és pénzintézetekhez nem rég megkülde- 
tett. Több pontjai következők : 

A magyar korona területén nagyszerü vas- 

ipar kifejlődésére legalkalmasabb Vajda-Hunyad 
vidéke, hol a jó közlekedési eszközök sem hiány- 
zanak, s csak még 2 mértföldnyi hosszu vasutat 
kell épiteni a köszéntelepnek a leendő vasgyárrali 
összekötése végett Piskitől V. Hunyadig, melynek 
térségén a vasgyár felállitandó lenne. 

Pontosan ki van számitva, hogy a V. Hunyad 
közelében fekvő Gyalár helysége szomszédságában 
elvonuló hegy 2,250 millió mázsa vasérezet tar- 

talmaz, s igy évenkinti 1 millió mázsa termelés 

mellett is 750 évre nyujt elegendő vasat. 
Olcsó és alkalmas tüzelő anyag szintén ren- 

delkezésére áll a vállalatnak. Csak a dévai és hu- 
nyadi kincstári erdőségekből, ide nem számitva a 

magánosokéit, évenként 4 millió köbláb faszén ál- 
litható elé, mely 400,000 mázsa vas termelésének 
felel meg. 

Nagyobb mérvü tüzelő anyagot szolgáltat a 
zsily völgyi köszén s az abból készitett coax. A 
Zsily völgyön a kincstár számára biztositott terü- 

let alatt 18,000 millió mázsa köszén vár kiaknáz- 
tatásra. Már is 5-6 ezer mázsát lehet ott termelni, 

mig jövő évben már 1"-12 ezerre fokozható. Még 

a mult évben megkezdetett egy bányatelep épi 
tése, mely 800, 900 munkásnak nyujt lakást. A 
kincstári birtok többi részei közt előbb a keleti 

fog termeltetni, s naponkint ott is előállithatni 10,000 
mázsa köszenet, melynek mázsája a gyár számára 
28 krba, a koax pedig körülbelől 50 krba kerül. 

Az ügylet pénzügyi kilátásait illetőleg évenkénti 

1.280,000 mázsa nyersvas termeléssel 5.540,000 frt 

befektetés, s 2.234,400 frt évi üzleti nyereség van 

kiszámitva. 
A kincstár, mint elől emlitve van, felhivta a 

vállalkozókat, f. évi jul. 16 ikát tüzvén ki az aján. 

latok benyujtásának határidejéül. 

Az 1870-iki népszámlálás eredménye. 
A magy. földm. ipar és keresk. miniszter ő 

Felsége elé terjeszté már a népszámlálás előleges 

eredményét. Ezen jelentés szerint a magyar koro- 

na területén összesen 15,429,238 lélek találtatott, 
mely számból esik : 

Magyarországra 5,515,743 férfi, 5,593,449 nő. 

Erdélyre 1.065,210 , 1.043,897, 
Horvát Tótorgra 511,467 , 504,439 , 
A határörvidékre 604,527 , 590,506 , 

Az utolsó népszámlálás (1857) óta a szapo- 
rodás 1.660,725 lélek. A legnagyobb szaporodást 

a testvér fővárosok tüntetik fel. Pest szaporodása 
ugyanis 1857 óta 70 ezer lelken feljül van. Ma 
a magyar testvérfővárosok lakossága megközeliti a 
300 ezeret (279,413) 

A városok száma Magyarországon 48, Er- 

délyben 23, Horvát Tótországban 9, összesen 80. 

A jelentésből látjuk azt is, hogy csupán Ma- 
gyarországon és Erdélyben 151 népszámláló bi- 

zottság müködött, 155 elnök alatt, 3,500 bizottsági 
taggal, s 18,000 számláló csoportban ugyanannyi 

ügynök gyüjtötte az adatokat, ide nem számitva a 
fővárosokat. 

uvJDONSÁGOK. 
(—) Ő Felsége a közmunka. és közlekedés- 

ügyi magyar miniszter előterjesztésére Hollán 
Ernőt, a mondott miniszterium államtitkárát, saját 
kérelme folytán ezen állásától fölmentette, s buzgó 
és jeles szolgálataiért a Lipót-rend közép kereszt- 
jével diszité fel. 

(–) A gr. Batthyány Lajos porai tetemei át- 

helyezése napja, e hó 9.ik városunknak is ünnep 
volt. Minden középületen fekete lobogó lengett és 
délben felekezet nélkül minden egyház harangjai 
megkondultak. Följegyzésre méltó, hogy e hazánk 
nagy martyrjának széntelt ünnepnapon a nyilvános 
mulató helyek zajtalanok voltak. 

(() Félszázados ünnep. 1871 márczius 12. 
ike nevezetes nap az öszszes magyar szinészetre 

nézve. E napon lesz ötven éve, hogy az első 

magyar nemzeti szinház t. i. a kolozsvári (1821 
márcz 12-kén) megnyilt, „zrinyi Miklós" előadá- 
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sával. Hangeulyozta a prologot mondó P. Horváth 
Dániel, hogy : a szinjáték honnyi nyelven állan- 
doul még nem folytattathatott, mert nem volt t u 
lajdon házaj4 miután az itteni az első állandó 
épület, mely a magyar szinmtvészetnek emeltetett. 
(A pesti nemzeti azinház, mint tudva van, csak 
1837-ben, következőleg 16 évvel később jött létre.) 

Ohajtandó volna, hogy ezen korszakot alkotó nap 
minél fényesebben megünnepeltessék és hogy ez 
alkalommal a magyar szinészet még élő mindazon 

jelesei is közremüködjenek, kik a kolozsvári nem- 
zeti szinháznak valaha tagjai voltak. De még ki- 

vánatosabb volna az: hogy mielőtt az ötvenedik év 
betelik, szabaduljon ki végre valahára e közinté- 
zetünk a tengés emésztő tömkelegéből s érje el 

az egyedül éltető biztos állandóságot, melyre 

azt a néhai erdélyi törvényhozás gondoskodása ele 
jétől fogva szánta volt, s a mely nélkül sehogy 
sem felelhet meg a közművelődés azon magasztos 

feladatának, melyre itt átalán hivatva van. 

() Az oktatásügyi miniszter Brassai Samut 
bizta meg, hogy számtani könyvet szerkesszen ele- 
mi tanodák számára. A választás nem szorul di- 
cséretre. (,M. P.4) 

(—) Szinte nyaka szakadt egy részeg ember- 
nek, ki a napokban az indóház közelében ugy fe- 
küdt a sinekre, hogy ha egy ember észre nem ve- 

szi, a nagy teherhordó szekér kereke épen nyakát 
metszi le. 

(—) Semmi alapja sincs azon hirnek, melyet 
a ,M. Polgár" után lapunk is közölt, hogy Imreh 

Sándor m. vásárhelyi nyomdász ottan szépirodalmi 
lapot adna ki. Irja egyik levelezőnk. 

= Hymen. Igen szép menyegzőnek valánk 
tanui pünköst másodnapján. Csávási Gyula 
ügyvéd mondta el a hitet a szép és kedves Dé 

zsi Ilk a kisasszonynyal. 

(—) A kereskedő ifjuság f. hó 16 kára kitü- 
zött májálisa, a katonai zene távolléte miatt — 
26-kára napoltatott el. Ha az idő nem kedvezne, 

29 kén fog megtartatni. 

(—) Következő borzasztó eseményről tudósi- 

tanak bennünket. 
fekvő Belbő községben Sz. Juon, oda való lakos 
éjfélelőtt kevéssel udvarán kutyaugatást hallva, ki- 
ment, hogy szétnézzen, azonban a pitvar közelében 

gaz rablók vártak reá, ugy fejbe ütötték, hogy tös- 

tént elalélt. Ezután a lakházba rohantak, hova a 

fejbeütött Sz. et is bevonszolták és ennek nejét, 

gyermekeit összekötve, kényszeriték öket, hogy 

minden pénzőket adják elő. És, hogy a kényszet- 
nek annál nagyobb eredménye legyen, csipőfogó- 

val, éles árral kinozták a megtámadott családot, 

söt még arra is rávetemedtek, hogy izzó szenet tet- 
tek meztelen hasukra. Igy, mintegy 2-3 száz fo- 

rint érőt rabolván, elillantak. Jól elmentek, mert 

még eddigelő nem lehetett nyomukba akadni, jól- 

lehet, az illető helyen erélyesen müködnek abban. 

Erős gyanu van arra, hogy a gazemberek moldo- 

vai alattvalók voltak. 
(=) B.-Szolnokmegyéből irják nekünk, hogy 

Búzamező községe közelebbről ellentállott az 

oda kiszállott urbéri törvényszék tagiainak, kik 
erdő és legelő elkülönitésben fáradoztak. Még tett- 
legességre is vetemedtek, hanem annak meg 1s ad- 
ták az árát, mert sokan hüvösre kerültek. 

(=) A keleti marhavész, folyó évi május hó 
második felében beérkezett hivatalos jelentések sze- 
rint, Erdélyben még hunyadmegyei Felső Szállás- 
patak községben uralgott, hol az 1028 darab szar- 

vasmarha létszámból 27 udvarban a vész kiütésé- 

töl kezdve 104 darab betegedett meg; ezekből 51 

meggyógyult, 52 elhullott és 1 beteg lebunkózta- 

tolt. Azonkivül az ország több részéből érkeztek 
marhavészt gyanittató jelentések ; a bejelentett ese- 

tek azonban megvizsgáltatván, marhavész jelenléte 

nem constatáltatott. 

(— Toroczkóról egy ifju asztalos a közelebb 

mult pünkösti ünnepen velocipeddol, melyet ő 
készitett, útazott el a székelyföldre Homoród-Al- 
másra, anyjával együtt ülvén rajta. Hir jött, hogy 

Maros-Vásárhelytt a nép bámulata közt robogtak 
át a városon. Egy toroczkói jó ismerős emberünk 
irja e rövid tudósitást, méltó, hogy tovább folytassa 
azt, a merész ifju asztalos szerencsésen megteen- 

dett útjáról. 
(=) A pesti egyetemen a szanszkritt nyelv 

nek is tanszéket fognak nyitni. 
(-) ,„Zsidó Máriat hires búcsujáró hely a 

Bácskában. Az ottani búcsujárók között az a hir 
van elterjedve, hogy közelebbről hat eleven zsidót 

fognak megnyúzni Pesten, a ki pedig e szép lát- 

vány megtekintése végett oda rándul, 2 frt napi- 

dijat s ezen felül ingyen napi kosztot kap. Azt be 

szélik továbbá, hogy ezek a zsidók sok keresztyént 

öltek le, s épeon ilyen tettnél kapták rajta öket. 

Egy tábornok neje eltünt a kávéházból. Férje nyo- 
mozni kezdé, hova ment? Végre megtalálta a zsi- 
dók lakában egy titkos helyen, de halva volt a 

szép asszony. 

Beküldetett az angol osztrák bank üzleti 

jelentése az 1869 dik évről, az 1870. május 31.én 

tartott közgyülés elébe terjesztve. E szerint a bank 

activái: a Tárczában: 10.394,258 frt 72 kr. A 

Pénztárban : 5.871,854 forint 46 kr. Elölegezések : 
14.502,8366 frt 79 kr. Értékekben: 8.403,535 frt 

94 kr. Leltár: 254,159 frt 91 kr. Hitelezések: 46 
millió 215,504 frt 88 kr. Mindössze: 85.644,680 
frt 70 kr. o. é. Passivái: Részvénytőke, befize- 

A mult hó elején Gyergyóban 

tés és eztet agio: 1 

ellvzadva miszerint az emsi, v 

berlini értekezletek főtárgy. 

1.037,865 frt 17 kr. 
a forgalomban 

forgalomban : 3. 824, 800 frt. Hátralévő 
283,726 frt 23 kr. Hitelezések: 52.845,9 

kr. Nyeremény a Saldo szerint: 7. 192,614 Ért 36 
kr. o. é. Mindössze: 85.641,680 frt 70 
A bank fizetett adóba: 958,023 frt 27 
zelésre kiadott: 349,627 frt 14 krt; 
ban bevett: 6.186,177 frt 91 krt o. ért. 

volt a tárczában: 

Pénztárban készpénzben és érte 
5.871,854 frt 46 kr o. ért. Künn lév 
tettek : 46.215,504 frt 88 krt o. é 

fökimutatás szerint: előlegezett á am- és ipai 
vállalati papirokra : 801.101,091 frt 69 krt. 
tókra Bécsben és a tartományokban: 129 
frt 61 krt; külföldi váltókra: z 687,8 

k gta űzletre: 25. 677, 597 fet a7 ket 5 
nyi üzletben: 1.075, 112, 217 frt 50 krt; 
szóló utalványok összege: 57.947,217 
o. ért.; összes p sattéroaete s 

több, mint volt 1868 bap. 

Szinház, müvészet. A Fe 
hó 27-én fog Kolozsvárra érkezni. Milló. 

szinigazgató Oláhországból, ki jelenben Brassóba 
tart előadásokat és 17 én Szebenbe váratik, 
szerint városunkat is meglátogatni szándékszik 4 
sulatával. 

meg szokott havi em rendes a s 

Bármily tartalmas és műélvezetet igérő volt a p 

lent meg, hogy ha saját magunktól nem röstelle- 
nök, kiirnók a hallgatók számát, mintegy a közön- 
ség részvétlenségének sajnos hévmérőjédl. Valóban 
megfoghatatlan, hogy különben zenekedvelő közön- 
ségünk vagy semmit, vagy igen is keveset te 

magasabb zenészet meghonositására városunkb: 
Pedig ez előadás is meggyözhetett minket 
hogy ez egylet, mely társas köreink zenemü 
részeiből alakult, több pártolásra volna érdei 
A mdűsorozatot Beethoven hatalmas C dur Guin 

nyitá meg, melyet a kör nehány tagja elösmerésr 

Mozárt 6-dik duartetjében i is élvezetet nyuj ot 
habár néhol a szükséges próbák hiányában érez 
hetőleg nélkülözték a finomabb játsziságot és 
összeolvadó egységet. Különben mint tapasztal 
a kör jó zeneerökkel rendelkezik. E két dar 
között hölgykoszorunk két kedves alakjában gy 
nyörködénk, kik mint müködö tagok előszö 
tek a nyilvánosság elé. Mikó Tilda k. a. ugyai 
egy olasz dalt énekelt fuvola és zongora kis 
mellett. Hangja erös s valamint a szenvedé 
az átmenetek finom árnyalatainak kifejezésére 
kalmas. Todorfi Marika k. a. zangorajátékában sol 

technikai könnyedséget tanusitott. Futamai ti 
hangüteme finom, átaljában kellő hévvol . 
Mindezekre a kis számu közönség nem is kés 
elismerését és buzditó tapsaival azon óhajtását ki- 
fejezni : vajha minél több alkalommal üdvözölhetné 
a kisasszonyokat ez emelvényen, kiknek zenés 
jövőjökhez méltán csatol szép reményeket. E k 

közrészvét buzdit kitartásra, s tartja ez folyt 0 
ébren, e kör is csak a közönség sntó 
mogatása mellett felelhet meg feladatának, 
remthet városunkban élénkebb zenészeti 

KOÖLFÖLD. 
Páris, jun. 7. Tegnap a fonta ebl 

döben roppant égés volt, melynek folytán 
tar erdő égett el. 

Genf, jun. 7. Az előkelőbb munkás 
estére népgyülekezetet hivtak egybe, 

helyek mestereinek elhatározására eg 
manifestatióval válaszoljanak. Holnapra ko 
ményektöl tartanak. 

Flórencz, jun. 7. A Livornóban 

taknál a hatóságok a fölkelésre vonatk 
és Mazzinitól eredő leveleket találtak. 

Sándor czár e hó 2 án 

pok - s ez igen ] természetes 

minden politikai fontoszágok me 

politikája volt. Ez annál 

ország már régtől fogva nagy 

é 

Flore ncz



lkül, söt hetek óta több 
rendőrsé karabélyosok, 

mind naponkint készen állanak a 
omra. A tegyveres csapatokat a Mo 
ua mellett az öőket üldöző katona- 

ta meg, csak egyes töltényeket, me- 
— ugy látszik — elvesztettek. A ge 

atóságok minden elővigyázati rendszabályt 
ttek a netaláni forradalmi kitörés ellen. Bo- : 

lognában a katonák készen tartják fegyvereiket és 
elöltözve alusznak. Salernóban valódi rendőr- 

ivatar van; kémek futkossák be a várost, s 
lfogatások és bázmotozások napirenden van- 

mely az erős szél mellett rop 

29607. 1870. (256) 

Árlejtési mirdeimémny. 
ye tisztaége által közhirré tétetik, begy az ugynevezett kis megye- 

vezett börtőn helyiségek felépitése tárgyában tartandó árlejtés uj 

ide i junius hó 13-ik napjának d. e. 10 órája tüzetett 
ki. 

kikiáltási ár 34013 frt, 86 kr 
i nók oly hozzáadással értesittetnek, hogy az épitési ter- 

s feltételeket az árlejtés ideje elött a megye házánál bármikor megtekinthetik, s 

gy az árlejtés alkalmával a hozzá szollani kivánók a kikiáltási árnak 5%/ ját bá 
énzül a kiküldött biztos kezéhez előlegesen letenni kötelesek. 

olozsvárt, 1870 ius 9. 
MKolozsmegye tisztségétől. 

HVATALOS. 

: Az IaO- tőldésti 

és külföldi ásványos gyógyvizekből 
k ujra megérkeztek, melyek a legjutányosabb 

áron kaphatók u. m. 

Selti, Marienbadi-, Karlsbadi-, Püllnai-, Seidsehűtzi-, 

leichenbergi-, Kiszingi, Halli-jód Ivandai- Csizi-jód-, 
igelkai-jód, Sulini, Rákos palatai-, Alapi-, Előpataki-, 

Borszéki, Korondi, Sztojkai-, Türi-, Szt Jakabi- és 

rpád-, Hunyadi-, Rákóczi, Széchenyi , Erzsébeth és 
ák budai gyógyvizek sat, 

Továbbá ajánlom figyelemreméltó száraz és olajba tört nagy 
festék raktáromat az alább irt olcsó árak mellett. 

Orlajba tört festékek ára: 
font fehér festék 36, 40, 44, 46 kr 1 font fekete 

raktáromba a következő 

„ gyöngyszin festék 36, 40, 44, 1 , sárga .36, 
1,kaiser-grün (zöld) 60-70 , 1 ,, vörös .32, 
1 ,laub grün (zöld) 40-44, 1 ,kék 0,, 
1 , graz-grün (füzöld) 40 , 1 ,, vasszin .44 ,, 
1,kaávészin 40 , 1 ,, alapszin 
1 , diófaszin 40 , (222) sat. (5—) 

Az olajba tört festékeim ugy vannak elkészitve, hogy 
font festékhez fél font firnisz olajat kell bele tölteni, s akkor azon- 
nal bár milyen tárgy megfestéséhez használni lehet. 

mug Nagyobb megrendelések gyári áron szolgáltatnak ki yy 
Mereskedésemmoból. 
faláltatnak még kereskedésemben mindenféle lackok u. m. ,bu- 

, bőr-, pádimentóm- és kocsi-lack,4 fehér és barna 

rnisz gyári áron. A festékekhez, valamint a firnisz vagy lackokhoz 

megkivántató edények és ecsetekkel is el vagyok látva, s kivá- 

natra mindég bőrmentes és fris festékekkel szolgálhatok. 

Cs. kir. szabadalmat nyert 
..S HHB H He A F N6e 

általánosan elismert jó és olcsó festék-, vas-, pléh-, kő-, fa-, vászon- 

és minden az idő rombolásának kitett tárgyakra, 
1 font ára csak 36 kr. 

CSIIT I 
füszer- festék kereskedésében Kolozsvártt. 

abban teljesitendek. TEN Vidéki megrendeléseket a legpontos 

- 
11 a 2 3) 

Tudományos vélemény dr. Popp J. G. Anatherin fogpépe 
: felől Bécsben. 

gorvos dr. Popp J. G. urnak Bécsben, Stadt, Bognergasse Nro. 2. 
en hires Anatherin fogpépet alapos vizsgálat alá vettem; mert az általános tudo- 

ányos érdek, a mely ez annyira eltenjedt fogszerhez kapcsolódik, kivánja, annal ter történelmi 
lés gyógyászati tulajdonait megismermni. izsgálat szerint kitünik, hogy dr. Popp J. G. Anatherin 

fogbépe a maga nemében valósággal egyetlen szer; mert tény eg csak oly legválogatot. 
b ásványrészeket tartalmaz, a mely ek száj-és fogbajoknál mindenkor leg 

ásuaknak és gyógyerejüeknek bizonyultak be, úgy hogy ezen fog- 
atlanúl a legkitünöbb tulajdonu száj- és fogszer. Kitünő alkatrészeinél 
vezetesen a legkitünöbb szer a száj- és fogrothadás különféle nemei 

ely részben egyetlen más hasonló szer sem múlja azt feljül, s ennek meg 

álló örjáratok vonulnak le s föl az utczákon Sy- 

racusa kikötőjében egy pánczélos hajó elent 
meg. Attól félve, hogy Szicziliában republikábusok 
köthetnének ki, a vámőrök által a partok hoszszá- 
ban örvonalot huzattak, Nápolyban az elfo 
tanulókkal még mindig kemény szigorral bábnak, 
pedig köztük olyanok is vannak, kik nem veltek 
részt az egyetemben történt zavargásokban, hanem 

a rendőrség által puszta tévedésből fogattak el. A 

kormány Faenzában is forradalmi mozgalomtók 

tart. A katonaság ott is több nap óta talpon áll, 

s éjjelenkint erős örjáratok járják be a várost. 

Konstantinápoly, jun. 6. Tegnap déli 

egy óra tájban Perában borzasztó tüzvész tö 
ant sebességgel t 

gott 

féltájban sikerült a 

ki, 

GUGGENBE 
Kaphatók a legujabb divatu selyem, 

melyben kaphatók különféle nagyságu 

a 
ö d Vidéki megrendelések 

kő a 

jedt. Az angol követségi palota, az amerikai és 
portugalli konzulsági épület, a Naoum szinház, több 

templom és mosea, valamint több ezer ház, a leg- 
gazdagabb áru-rakhelyekkel együtt teljesen a lán- 
gok martalékává lettek e városnegyedben. Több 
emberélet is odaveszett és sok sérülés történt. Éj- 

tal különböző helyeken még most is emelkednek 
lángok. A kárt ki nem lehet számitani s hozzáve- 

tőleg több millióra becsülik. 

Belgrád, jun. 5. A félhivatalos „Jedinstwo" 
jelenti, hogy Szerbia Romániával határ-közlekedési 

szerződést kötött. Ugyanezen állammal egy postai 
egyezmény is közel áll a megkötéshez. Egy ke 

diszmü csarmokában. Kolozsvártt, nagypiaez. 

férfi- és gyermek kalapok. 
Bársony, brünnel, posztó ésbór mői és gyer- 

Hmmme topámolá, fénymázos, kesztyű- és zer- 
gebőr férfi-Iábebelia. 

A nálam vett lábbelik igazittatását is elvállalom. M 
Továbbá ajálom dusan berendezett norinbergi diszmücsarnokomat 

vászonból, hajtó s lovagló ostorok, sétapálczák esőernyők, ha 
lász eszközök, mindennemü toilette-eszközök és illatszerek, evő- 
eszközök, s minden házi kellékek nagyvá asztásban s jutányos árakért. 

Talmi-arany, bronz, aczél és csont ékszerek. 
Gyermek jádékoli. =TE 

Legdusabb választéku porczellánraktáromban kaphatók a legu 
jabb izlés szerint készitett asztali, kávé és thea készletek, vagy kü 

iféle egyes tálak és tángyérok. 

fris pozsonyi kétszersült és thea kenyér. TN 
7 gyorsan és pontosan igazittatnak. 

reskedelmi szerződés tárgyában Bukurésttel alku- 

dozások folyaak. 

VTávirati tudósitás a béosi börzéről. 
Junius 9 n: 59/, Metaliguee 100 frt 60.35. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.95. Kamat 60 35. 
1860. Kölcsön 96 60. Bankrészvény 724. Hitel- 
intézeti részvény 200 fri 253.40. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 121.50. Ezüst 119.25. Cs. király 

arany 5.76. Napoleondor 20 fran. 9.685/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.75. 
Temesi 78.75. Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon 88 —. 

tüznek gátat vetui, mindazál- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

g 
gy nagy, jó, erős utaz 

RGER PÁL üveges kocsi eladó. 
Értekezhetni az ára iránt, és megnéz- 
hetni szentegyházutczában 4185 ház bársony, posztó, szalma és hárs 
szám alatt. 

(255) 1—3) 
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HPályázat. 
A zselyki ág. hitv. Magyar egyház 

(Besztercze vidék) egy megüresedett 2 dik 
tanitó-, orgonista- és énekvezéri állomásra 
f. év augustus 15-ig pályázatot hirdet. 

Évi fizetése: készpénz 100 frt. o. é, 
92 erdélyi véka tiszta búza, 46 véka zab, 
1 hold szántóföld, egy gyermektől járó 25 
krajczár tandij, szabadlakás és végre 
faizás a községi erdőből. 

Az ev. ref. képezde végzettek egyenlő 
tekintetbe vétetnek az ág. hitvallásuakkal. 

A pályázni kivánók a helyszinén meg- 
jelenni és kellöleg felszerelt folyamodvá- 
nyaikat a kijelőlt határidőig alólirthoz be- 
küldeni sziveskedjenek. 

Zselyk, junius 1 jén, 1870. 
Utolsó posta: Teke. 

Fonrs JÁNOS, 
zselyki ág. hitv. lelkész. 

uti bőröndök, bőr és vizmentes 

(8-12) 

(e02) 

s évi irásbe i 

T Kolozsvártt, főté 

ft. ft. ft. 

Ezüst hengerórák 4 rubinnal 10-11-12 
aranyszéllel, felszökkenő 12-13-14 

dupla fedéllel, 4-8 

rubinnal .. . 15-16-17 
horgonyórák 15 rubinnal . . 15-16-17 

dupla fedéllel, 15 rubinnal 18-20-22 
„kristály üveggel 18-20-22 
, „dupla fedéllel, 

15 rubinnal.. 24-26-28 
„remontoirok kristály üveggel, 

1ő rubinnal.. 28-30-32 
„dupla fedél, krist. üveg, 

15 rubinnal . .. 356-38-40-45 
Arany hengerórák, Nro. 3, 4-8 rubin. 30-82-85 
„horgonyórák ,, 3, 156 ,, 37-40-42 

„arany köpenynyel . 48-52-55 
,, dupla fedéllel, 15 rubin. 55-60-65 

„arany köpeny- 
nyel, . . 70-75-80-90-100 
henger-hölgyórák, 4-8 rubin. 24-26-28 

dupla fedéllel, 

NVavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 
evél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. IKilliseh 
O. Eerlimbem, jelenleg Louisenstrasse A' 45. Eddigelé 100-nál 

több nyavalyatörőst gyóg itott meg. 

A legjobb és legolcsóbb ornlá, 

a sok évek óta magának hirnevet szerzett 

abos Sándornál 
r özv. Knausz Antalné háza alatt. =EE 

[ 

zesceldórá 

8 rubinnal . 38. 40-45 
Mindennemü igazitások a légujabb genfi mód szerint, a legjobban és legjutányosabban teljesittetnek. 

ES- Régi órák, régi arany- és ezüst cserében elfogadtatnak. 
mő Külmegrendelések, az öszszeg beküldése, vagy utánvét mellett gyorsan teljesittetnek. 

Oly órák, melyek nem tetszenek, becseréltetnek. 

(257) 1-2 
Alólirt tisztelettel tudatja, hogy el- 

vállal mindennemü 

zogorák hangolását és 
igazitasát, 

pontosan s jutányos árért. 

TUHSKA FEHRENCZ, 
zongorakészitö Bécsből. 

Lakása monostorutcza, vereskereszt 
vendéglő. 

11 
16 (97) (33—=156) 

(5-6) 

jótálás mmelett, 

(e45) B-3) 
Mirdetés. 

Egy kellemes fekvésü, öreg szöllőtő- 
kékkel és sok nemes faju gyümölcsfákkal 
beültetett dúsan termő, s kényelmes ujan 
épült záros deszka mulatóval ellátott, az 

ft. ft. 

Arany hengerórák Nro. 3. gyémánt és zo- 
mánczczal 40-45-50-55 

ft. 

„horgony- , remont. 60-70-80-90-100 idei termésre szorgalmason megművelt 
Inga-órák, minden 8 nap felhuzha- szöllőskert az ugynevezett Erétfű- 

tók relém tég ..18-30 bem, kilátással a vasúti-vonalra és az 
egész- és félórát ütök . 36-40 egész váro rü r . 

, egész- és negyedórát ütök 55-62 s ste tletére, továbbás 
Hónap szabályok s egy az ugynevezett Rékás háta- 

Munkás órak kristályüveggel 6 megett fekvő 21/, hold területü kitünö 
minőségü és jó karban tartott, de az idén 
ugar alatt álló számtófőld szabad kéz- 
ből örök áron eladó. 

Venni szándékozók bövebben értekez- 
hetnek SCHNELL LAJOS asztalos mester 
házánál, Páris-utczában Nro. 208 sz. 

(I07) a a4 
Alólirt Majer urnak breslaui fe- 

hér mell-szörpét idült náthaláz, tartós 
köhögés és tüdö elnyálkásodás ellen kitünö 
sikerrel használtam, és egy néhány palaczk 
használata után egésségem teljesen helyre- 
állott, minek folytán a neveztem szörpöt 

Varázsórák, melyeket soha sem kell felhuzni 45 

EÉbresztők órával. 

Arany-lánczok, rövidek, Nro. 3, 18 
20, 25, 30, 40–650 frt. 

Arany-lánczok, hoszszuk, Nro. 3, 18 krt. 
35, 40, 45, 56, 65-80 frt, 

Ezüst-lánczok, rövidek, 13 próbás ezüstből 4, 5, 
6, 7, 8, 9, 10 frt. 

Ezüst-lánczek, hoszszak 13 próbás ezüstből 6, 7, 
8, 9, 10, 12, 14, 16 frt. 

(2-3) 
IKét kocsi, egy félboritott 

és egy redönyös kocsi, mind- 
kettő rugóra. Továbbá két varró- 
gyém is Waáhler és Wilson után igen 
olcsó áron eladók nálam 

ASEES S. 

(253) hasonló bajokban mindenkinek bizton aján- 
lom. Győr, 1864, junius hó 25 kén. 

DEAÁKY ZSIGMOND, 
casaropoli püspök s győöri nagy praepost. 

Egy kisebb üveg 60 kr., nagyobb 
üveg 1 frt. 

Kapható: Kolozsvártt, REimder . 
gyógyszerésznél belső-monostorutcza a Re- 

gr. Bethlen Bélánál. dout során, és C. M. MEGAY K. Fejérvártt. 

(254) 2 

zab elada 
Bethlenben van 

500 mérő eladó zab. 
Fölvilágositást szerezhetni Bethlenben 

–-3) 

S- 

természetes oka, mert gyógyhatású alkatrészein kivül a Popp-féle fogpép még a legczélsze 
anyagokat is tartalmazza a fogak tisztitására, a mely által épen minder 
és fogrothadás meggátoltatik. Dr. Popp J. G Anatherin fogpépe tehát minden 

lajdonai után, egyszersmind a legjobb és legerősebb óvszer minden fog- és szájbe- 
ség elle n, a mit én részrehajlatlanúl s az ig g szerint ezennel kimondok és nevem aláirásá- 

s pecsétemmel vallok és bizonyitok. Berlin, 1869 junius 28-án. 
s Hr. Mess, 

porosz kir. I. oszt, gyógyszerész és vegyész; tudományos 
vizsgáló és szakértő gyógyászati, gyógyszerészi, vegyészi és egész- 

t ségi czikkek, gyártmányok és mindennemű füszerekre nézve. 

ó: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészok és 
ZY J. Tordán: Wolit gyógyszerész. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 

Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Szász : Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Welss gyógysz 

miyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
-Bán: app gyógysz. N. Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

II Mihb., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 
társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 

bacher. Beszterczén : Dietrich és F]eischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 
i gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

: Mikó M. Sz. Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. Bassóban 

n 

yermekruha-raktár. 
ettel jelenti a n. é. vidéki és helybeli közönségnek, hogy ez 

rgy naptól kezdve a efötéren, főörhely közelében Engel J. gyógy- 
szédságában lévő boltban egy egészen uj 

ögyéermelm rulha-raltári = 
ddig nél 

rszoki V 
iidény. 

zuhany fürdő. 

Erdély leghiresebb 
A több izben jeles szaktudósok által véghezvitt vegyelemzés, a borszéki forrásokat az égvényes föl- 

des vastartalmu savanyu vizek közé sorozza. 
A maga nemében páratlan hatásu 5-7 I' ivő forrásai és 8-10 R' tiszta természetes ás- 

vány viz fürdői kitünő eredménnyel használtatnak: Gyenge emésztés, gyomor égés (pyorotis) és görcsnél, az 
egész bélhuzam, továbbá a hugyképző és elválasztó szervek idült takárjainál; tulságos hugysavany képződés- 
nél, kiválóan azonban az ivarszervek gyengeségénél, meddőségnél és hüdéseknél, különösen ha az 
összes idegrendszer gyengeségén alapulnak, javitólag hatnak még a hátgerincz sorvadás első fokainál is. 

A fürdőbizottmány ezuttal örvendetes tudomására hozza a t. közönségnek, miszerint a 8R' lobogó für- 
dő egészen ujból épittetett külön tükörrel a nők számára, kényelmes társalgó előteremmel 
ellátva, és hogy az ugynevezett uj sáros fürdő ez idén fog először gyógyeszközül szolgálni. A 
meleg ásvány fürdők egészen uj fém kádakkal láttattak el, s a fürdők hatásának nevelésére 
gőzzel melegittetnek; gyógyeszközül szolgál végre a mult évben készült édes és ásvány vizzel táplált 

Áz ország leghiresebb zenekarának ( 
a fő ivó kutnál, zongora és teke szoba, könyvtár, olvasó és táncztermek, jó karban tartott sé- 
tányok az egészséget árasztó fenyvesek között mig egy részt nagyban elősegitik a szórakozást, kedély vidám- 

havasi fürdője. 

: Mezdete 

: junius 20-án. 

a (P42) 3-3) 
Salamon Kolozsvárról) naponta kétszeri müködése 

ságot s fürdői társaséletet, másrészt megannyi közremüködő emeltyük a roncsolt egészség fölépitésére. 
Jó izletes étkezésről két vendéglős gondoskodik, a fürdőbizottmány által meghatározott mérsékelt árak 

szerint. Posta közlekedés hetenkint 5-ör. 
vos ez idény mint ezelőtt több években Heákosi IEéla orvos- sebész- tudo. 
netaláni bővebb felvilágositásokért junius 20-ig 

Az egész idény alatt helyben gyógytár. Mint fürdőor- 
s szülészmester müködik, ki 

Ditróban, azontul Borszékben megkereshető. 

A BORSZÉKI fürdő bizottmá 


